

展现蝶变，打造剧院版《人世间》

——访话剧《沧桑巨变》总导演卢昂

由南通艺术剧院倾力打造的原创话剧《沧桑巨变》，将于11日在南通大剧院首演。该剧动情演绎了长江沿线广大群众为追求美好生活而不懈奋斗的昂扬风貌，展现出新时代南通经济社会发展的华丽蝶变。

在《沧桑巨变》首演临近之际，记者前往南通大剧院探营。在排练间隙，该剧的总导演、上海戏剧学院导演系主任、博士生导师卢昂接受了记者专访，讲述了这部新戏创作过程中的故事。



导演卢昂。记者徐培钦

■ 实地采风，贴近生活更接地气

“很高兴能与南通艺术剧院合作推出第三台原创话剧，”卢昂回顾与南通话剧的结缘，“第一台是《锦江传奇·董竹君》，第二台是《索玛花盛开的地方》，这两个戏给予了彼此之间一种默契。3台戏下来，我们对南通已经很熟悉了。”

卢昂教授执导的作品连获9次文华奖，其团队与南通艺术剧院推出的话剧《索玛花盛开的地方》，是江苏省第五届文华大奖中唯一的话剧目。

今年2月，在接到《沧桑巨变》的创作任务后，卢昂深感责任重

大。南通市委、市政府高度重视，全力支持，使得剧目创排顺利进行。

“这部戏直接面对的是改革开放40年来中国社会发生巨大变化。这样的题材，可以用电视连续剧或报告文学来表现，要把它浓缩在两个小时里头，把这40年的故事在舞台上展示出来，的确是一件很难的事情。”卢昂告诉记者，“我们艺术地虚构了一个‘卧鱼岛’，把这个岛上两代人的奋斗史、40多年时光流转的历程进行了形象的展示，由此折射中国社会这些年发生巨大变化。”

为了让作品更贴近现实，主创团队前期花了两个多月时间赴五山滨江片区、开沙岛、海门临江镇、启东圆陀角等长江沿线采风，走访当地村镇改革开放、生态保护的见证者，包括当年的村支书和上岸的渔民，切身感受百姓生活的变化。

主创团队收集了上百万字的素材。卢昂告诉记者，开沙岛是卧鱼岛的原型之一，但在创作中将南通各地治理污染、禁渔禁捕等素材融了进去，这些其实都是发生在南通人身边的故事。

■ 诗意图呈现，营造浪漫剧场效果

“这部戏题材重大，我们不想做一个‘宣传片’。我们要给观众讲一个动人的故事，同时，呈现出诗化的现实主义风格，给观众带来震撼的视觉艺术体验。”卢昂如是说。

除了情节的戏剧性和风格的诗意图表达外，舞台设计也是该剧的亮点之一。卢昂透露：“我们在舞台的呈现上，特别使用了一种浪漫主义的处理方式，比如用大幅的纱创造

场景，使本剧充满东方的诗意图与象征的隐喻。”

身处临近长江的小岛上，许多故事场景都离不开“江水”的衬托。汹涌鼓动的纱、轻轻飘拂的纱、缓缓流淌的纱，各种形态的“纱”如同长江水，营造出起起伏伏的水世界，带给观众魔幻的视觉艺术效果。

从另一个角度看，“纱”也是网。“采风中了解到，以前渔民用的

是6指的渔网，随着利益的驱使变成5指、4指，到最后变成1指，这对许多幼小的鱼苗都是致命的。长江刀鱼这些珍稀鱼类就是这样濒临绝种的。因此，这种人类欲望的挣扎，以及人性的回归也是我们想表达的一个重点。”

在表现手法上，该剧还运用了大量的渔歌、原创主题曲，以独特的音乐和歌舞，使整台戏更富有韵律和节奏感。

■ 携手创排，打造剧院版《人世间》

目前，围绕首演前的准备，《沧桑巨变》剧组排练工作已经进入冲刺提升阶段。

《沧桑巨变》剧组是今年8月初正式成立的，当时就开启“戏剧创作工作坊第一季”创排演员探索工作。

“南通艺术剧院话剧团的演员队伍，经过3个戏的磨练，我觉得他

们的成长非常明显。”卢昂对话剧团这帮年轻的演员赞不绝口，“这个戏跟前面的几部不一样，很多时候剧本还没有定下来我们就开始排。演员和我们一起做戏剧创作，我会把提纲给他们，没有台词，主创人员和演员们去采风以后，自己进行再创作，边排边改。”

卢昂对于与南通艺术剧院的第三次合作充满信心。他说：“我们这个新剧，希望能以小人物折射大时代，小切口透视大主题，书写新时代现实生活，成为剧院版的《人世间》。我们也期待能以全新的舞台风貌引起观众共鸣，讲好南通故事，传播中国好声音。”

本报记者 张坚 杨镇潇

南通报业大型线上分类信息发布平台，值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式：一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息；二、南通发布App首页底部点击分类信息；三、扫描右侧二维码。帮帮热线：0513-85118889



咨询请扫码



友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。
招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式：一、线下办理可至南通报业传媒大厦（南通市世纪大道8号）22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线：0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。
承诺：不满意不付婚介费 微信号：18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008

红星养老院

用心呵护，建设有温度的养护院
地址：青年东路422号
电话：0513-69983330

全国女排联赛10月开幕 南通三新星征战冲击冠军

晚报讯 2022/2023全国女排超级联赛将于明天拉开战幕，南通新锐吴梦洁、孙燕、周页彤将代表江苏女排参加比赛。

本届女排超级联赛分两个阶段进行，第一阶段采用赛会制，第二阶段通过主客场赛制角逐。南通市排球队教练高峰告诉记者，据他掌握的信息，经过前一段时间的集训和调整，目前几名南通选手和队友们的身体状况不错，有信心在本届联赛打出佳绩。

江苏女排是国内传统强队，2016/2017赛季南通选手陈展、姜倩雯助力省队夺得女排超级联赛冠军，2017年她俩和队友联袂夺得全运会冠军。国内排坛实行主客场赛制以来，江苏女排多次跻身前三，这期间南通球员茅菊杰、邱爱华、瞿海霞、陆倩等均担任江苏队主力。上赛季女排联赛，吴梦洁、孙燕、周页彤3人代表江苏队参赛，最终获得亚军。

目前江苏女排拥有龚翔宇、刁琳宇、吴梦洁、孙燕等国手和前国手，吴晗、周页彤等也颇具实力，是本届联赛冠军的主要竞争球队。

记者王全立



激情对决

昨天，由南通市银行业协会、南通报业传媒集团主办的第八届“江海晚报”乒乓球友谊赛在南通体育馆激情开赛。此次比赛共有16支队伍、100多人参加。各参赛队经过一天鏖战，最终，工商银行南通分行、南通农商行分获冠亚军，中国银行南通分行和南京银行南通分行并列第三。陈永辉、王奕辉分列单打冠亚军，丁正春和裴立新并列第三。

丁传彬